

大学校长谈追梦:无本领怎风流!

青年人当敢于有梦,勇于追梦,勤于圆梦。

日前,在沈阳师范大学、沈阳航空航天大学、沈阳农业大学、鲁迅美术学院这四所学校的毕业典礼上,校长们大谈“理想、信念、追梦、奋斗”,在

大学的最后一课,语重心长地送上了最后的叮咛。

无论是勇于攀登的航天精神,还是春蚕到死的教师情怀,校长们用真切的话语告诉毕业生——追梦靠的不是虚幻的空想,而是真拼实干的劲头。

【沈阳航空航天大学】

孩子们,无本领怎风流! (节选)

——沈阳航空航天大学校长 孙小平



几行千里母担忧,临行前,作为校长、作为你们的父辈,我想再叮嘱几句:

孩子们,无论何时何地,都要坚守初心,把航空报国、航天报国融入血脉。伴随着新中国的成立,第一代沈航人毫不迟疑地把航空报国作为自己的初心与使命,一代代沈航人在中国航空事业的发展中攻坚克难、砥砺前行。作为沈航人,你们一定要把“热爱祖国、无私奉献、自力更生、艰苦奋斗、大力协同、勇于攀登”的“两弹一星”精神,把“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的载人航天精神,把“追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢”的探月精神融进血脉,与“德能并进、勇毅翔远”同呼吸紧相随,讲好航空梦、沈航情。

孩子们,无论何时何地,都要坚守初心,做顶天立地的新时代弄潮儿。当今世界历经百年未有之大变局,中国的发展正处于重要的战略机遇期,前景光明,挑战严峻。越是在这样的时刻,你们越要正确认识世界和中国发展大势,正确认识中国特色和国际比较,正确认识远大抱负和脚踏实地,正确认识时代责任和历史使命。

孩子们,无本领怎风流! 人工智能时代,知识的边界被打破,知识的更新进入高频模式,你们要做一个终身学习的人,积极应对本领恐慌和能力不足。你们要做一个勇于创新的人,努力成为新时代科技创新的排头兵,争做世界科技发展的领跑者和开拓

者。你们一定要做一个“硬核”的人,与这个时代、与我们的国家,一起完成中国制造向中国创造、中国速度向中国质量、中国产品向中国品牌的转变。

孩子们,无奋斗不青春! 脚踏实地,做一个奋斗的人,把个人的奋斗同人民的幸福、国家的前途、民族的命运紧紧连接在一起。

孩子们,志之所趋,正当其时! 请你们把母校不畏浮云遮望眼的视野,乱云飞渡仍从容的定力,咬定青山不放松的执着,蓝天依旧在那儿的信心,带到祖国的四面八方、带到世界的每一个角落! 无论在哪里,都要展现沈航人的担当,活出沈航人的风范,亮出沈航人的C位。

【沈阳农业大学】

责任是一种能力,又远胜于能力 (节选)

——沈阳农业大学校长 陈启军



在今天这个特别的时刻,我有几点感想要和同学们分享。

一是要始终坚守初心,做个好人。希望同学们要明辨是非、恪守正道,不人云亦云、盲目跟风。面对外部诱惑,要保持定力、严守规矩,用勤劳的双手和诚实的劳动创造美好生活。面对美好岁月,要有饮水思源、懂得回报的感恩之心。感恩党和国家,感恩社会和人民,感恩父母和家人。希望你们学会尊重,包容他人、同情弱者,始终保持谦和、融通的心境。希望你们心有大爱,热爱家庭、热爱工作、热爱生活。人生之中,品德比能力更重要,善良比天

赋更重要,厚道比聪明更重要。获得成功的前提是赢得尊重,而赢得尊重的基础是良好的品德,做好人、走大路才是你们实现人生出彩的捷径!

二是要坚持奋斗,做有能力的人。“知者不惑,仁者不忧,勇者不惧”,同学们始终要不畏艰难、坚持奋斗和学习。不仅要向书本学习,更要向社会学、向实践学,不仅要有高智商,更要培养高情商。要学会三件事:学会自我定位,学会换位思考,掌握与人交往的能力。希望同学们秉承“咬定青山不放松”的定力、“众里寻他千百度”的勤奋、“不破楼兰终不还”的

执着,在社会的大熔炉里,做奋斗者、练真本领,做实干家,永不停止拼搏进取的脚步。

三是要铭记责任,做敢于担当之人。今天的毕业典礼,不只是对一段岁月的告别,也是学业完成后承担责任的开始。人的一生中责任无处不在,小至对家庭、对亲朋,大至对社会、对国家。责任是一种能力,又远胜于能力;责任是一种精神,更是一种品格。希望同学们践行孝义,敬养父母,树好家风,建好小家。坚持锻炼,对身体负责;学会释放,对情绪负责;不负时光,对人生负责;开拓奉献,对时代负责。

【沈阳师范大学】

任何不付诸行动的设计皆为空想 (节选)

——沈阳师范大学校长 郝德永



大学毕业,首先值得祝贺,但在真诚祝贺的同时,我也深深地感到忧虑。毕业意味着什么,意味着成功吗? 答案显然是否定的。不论是本科毕业还是研究生毕业,不仅不意味着成功,而且也不意味着你们已经完全做好了走向社会、应对一切的准备。它虽然值得祝贺,但也需要提示。

在此,我重点提示你们的是:迈出校门、走向社会,首先意味着你们不再是孩子,而是成人。成人与孩子的一个重要区别就在于驱动力不同。孩子往往需要外在鼓励与激励,即外在驱动;而成人则必须靠自觉、自律,即内在驱动。如果在社会上、在工作中,你依然依赖外

在驱动,那么,你不仅难以立足社会,更难以脱颖而出,甚至会到处碰壁,不断遭遇淘汰。或许董明珠的那句话更能让你们有所启迪和感悟,她曾说“要让上级哄着你做事的,请回到你妈妈身边去,长大了再来面对这个世界!”这话听起来似乎有点冷酷,但却非常现实。所以,请大家记住:自立、自强、自觉、自律是你们开启社会之门的第一把钥匙。为此,我建议你们努力要做好三件事。

一是要设计好自己:凡事预则立,不预则废,而这对人生而言尤其如此。人的一生,只有规划得好、设计得好,才有前途、才有希望。未经设计的人生就像在浓雾中行驶的汽车,不

仅无所适从,缺乏方向感,而且还可能陷入困境甚至是险境。

二是要建设好自己:人生仅仅有设计还不够,任何不付诸行动的设计皆为空想。要实现宏伟的人生设计,关键在于建设好自己。而建设好自己关键在于强大本领建设和强大心理建设。首先,本领强大是事业成功之本。其次,心理强大是事业成功之基。

三是要管理好自己:管理不仅是指管他人的社会行为,而且也是指管自己的个人行为。走向社会,不论做事做人都需要管理好自己,你要战胜的最强大对手不是别人而是自己,胜人者易胜己者难。

【鲁迅美术学院】

消减世俗功利 对崇高的精神心存敬意 (节选)

——鲁迅美术学院院长 李象群



大学即将毕业,人生的道路仍在继续延伸,明天的你们,将带着青春与梦想走向不同的人生职场。在此,我愿以一位师长的身份,与大家共勉三点希望。

第一,坚定信念,勇于担当。坚定的信念和远大的理想,是你们成长的基石。你们即将迈出校门,怀着对未来、对自己的憧憬与渴望,但道路是曲折的、艰辛的,当失落和迷茫的时刻,希望你们能够保持清醒、坚定信念,并为之努力奋斗,把个人的青春梦想与实现中华民族伟大复兴的中国梦结合起来,方能实现人生的价值与追求。

第二,修身明德,笃行致远。“德者,本也”,做人第一位是崇德修身,一个人只有明德、守德、修德、行德,才能对社会产生积极作用,实现自我价值。同学们要冷静思考、理性分析、善于明辨、正确抉择。古语有云,“博学之,审问之,慎思之,明辨之,笃行之”,同学们应该以此为准绳,让自己的内心充满正能量,消减世俗的功利,践行时代和社会的道德良知与精神价值,对崇高的精神心存敬意,用社会主义核心价值观看待世间万象、品味人生百态,正确把握人生航向,在时代的洪流中奋进高歌。

第三,博观约取,勇于创新。毕业不是学

习的终止,而是新征程的开始。在社会的新课堂里,你们会面临许多前所未有的难题,有事业上的苦恼,也有生活上的坎坷,这些是对你们更为深涩和艰难的考验。为此,你们要与时代同行,捕捉创新的灵感,反映时代精神和历史巨变,迎接好未来的机遇和挑战,开拓出属于自己的艺术沃土。在全球文化交汇、激荡、碰撞中,把握时代脉搏,不断创新,不断超越,捧得艺术的硕果,获得华彩的人生,活出更高、更美的人生境界。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 胡婷婷 王月宏 经淼